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La 28 iunie/11 iulie 1914 a avut loc atentatul de la Sarajevo în Bosnia în 
urma căruia au fost ucişi arhiducele Franz Ferdinand, moştenitorul tronului 
Austro - Ungariei, şi soţia sa, ducesa de Hohenburg. Cei doi se aflau într-o 
vizită oficială şi asistau la manevrele militare care se derulau aici. Comentând 
tragicul eveniment, istoricul american Henry Kissinger notează într-una din 
lucrările sale că: „Franz Ferdinand moştenitorul tronului habsburgilor a plătit 
cu viaţa nesăbuinţa Austriei de a fi anexat Bosnia şi Herţegovina în 1908. Nici 
măcar modul în care a fost asasinat n-a putut fi disociat de acel amestec de 
tragic şi absurd care a marcat dezintegrarea Austriei"'. 

Moartea moştenitorului dublei monarhii a creat îngrijorare în vestul 
Europei. Împăratul Germaniei, Wilhelm al Ii-lea se afla în concediu, 
acreditându-se ideea că lucrurile se vor aranja în curând. Aflat în centrul 
situaţiei, premierul britanic David Lloyd George consemna în memoriile sale 
următoarele: „Când am auzit pentru prima dată de asasinat am simţit gravitatea 
problemei, dar temerile mele au fost în curând risipite ( ... ). Kaiserul a plecat în 
vacanţă pe iahtul său ( ... ) şi mai liniştitor, şeful armatei germane s-a deplasat 
într-o staţiune străină pentru a se trata"2

. În schimb, la Bucureşti lucrurile nu 
stăteau deloc bine. I. G. Duca membru al guvernului condus de Ion I. C. 
Brătianu precizează în amintirile sale între altele: 

„Impresia generală în public a fost aceea ca şi a lui Brătianu, că dispare 
un mare protector al românilor. Nimeni nu se gândea la războiul general". El 

Henry Kissinger, Diplomafia, ed. a III a. Traducere de Mircea Ştefancu şi Radu 
Paraschivescu, Bucureşti, Ed. Ali, 2003, p. 180. 
David Lloyd George, Memoires de guerre, voi. I. Traduction par Charles Bonnefon, Paris, 
Payot, 1934, pp. 64-65; Doru Dumitrescu, Mihai Manea, Mirela Popescu (editori), 
Culegere de surse istorice. Lumea modernă, ed. a 2-a, vo. 2, Piteşti, Ed. Nomina, 2014, 
p. 226. 

Analele Buzăului VII, Buzău, 2015, p. 161-179. 
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constata totuşi că atentatul din Sarajevo const1tu1e în mod paradoxal un 
moment fericit pentru poporul nostru deoarece: „De la viaţa arhiducelui 
românii nu ar fi câştigat nimic prin moartea lui, am câştigat totul. Unitatea 
naţională porneşte de la glonţul ucigaş din Sarajevo"3

• 

Din păcate, lucrurile s-au complicat, căci la 11 /24 iulie 1914 Austro -
Ungaria a adresat un ultimatum Serbiei punându-i zece condiţii extrem de 
grele: 

„ 1) să suprime imediat orice publicaţie care incită la ură şi la dispreţuirea 
monarhiei ( ... ); 

2) să dizolve imediat societatea denumită <<Narodna Obrana>>, să 

confişte toate mijloacele sale de propagandă contra monarhiei austro-ungare 
( ... ); 

3) să elimine imediat din învăţământul public din Serbia, atât din corpul 
didactic, cât şi din mijloacele de instrucţie, tot ceea ce ar putea servi la 
stimularea propagandei contra Austro - Ungariei; 

4) să îndepărteze din serviciul militar şi din administraţie, în general pe 
toţi ofiţerii şi funcţionarii capabili de propagandă contra monarhiei de 
Habsburg( ... ); 

5) să accepte colaborarea în Serbia a organelor guvernului imperial şi 

regal pentru suprimarea mişcării subversivă dirijată contra integrităţii teritoriale 
a imperiului bicefal; 

6) să deschidă o anchetă judiciară contra participanţilor la complotul din 
28 iunie aflaţi pe teritoriul sârb, organe delegate de guvernul imperial şi regal 
vor lua parte la cercetări; 

7) să procedeze de urgenţă la arestarea comandantului Voja Trankosic şi 
Milan Tigonovic, angajatul statului sârb, inculpaţi prin rezultatul anchetei de la 
Sarajevo; 

8) să împiedice prin măsuri eficiente traficul ilicit de arme şi explozibil 
peste frontieră( ... ); 

9) să dea guvernului imperial şi regal explicaţii asupra afirmaţiilor 

nejustificate ale înalţilor funcţionari sârbi făcute atât în Serbia, cât şi în 
străinătate ( ... ); 

1 O) să anunţe, fără întârziere, guvernul imperial şi regal privind 
executarea măsurilor cuprinse în punctele precedente" . 

Prevederile ultimatumului erau extrem de grele pentru autorităţile sârbe. 
Scopul era ca ele să nu fie acceptate de guvernul din Belgrad. Alexandru 

I. G. Duca, Memorii. Neutralitatea, Partea I (1914-1915). Ediţie de Stelian Neagoe, 
Bucureşti, Ed. Machiavelli, 1992, p. 36. 
Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va cita A.N.1.C), fond Casa Regală, 
dosar42/1914, f. 6-7. 
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Marghiloman care fusese ales preşedinte al Partidului Conservator, pretinde în 
notele sale politice din 15 iulie 1914 că la Sinaia a avut o convorbire cu 
Ottokar Czernin, ministrul plenipotenţiar al Austro - Ungariei la Bucureşti, 
care i-a mărturisit că „este vital pentru dânşii să extirpe pan serbismul pentru a 
dovedi lumii că ţara lor nu a intrat în lichidare"5

• 

Cu toate acestea, guvernul de la Belgrad a dovedit moderaţie şi dorinţa 
începerii unui dialog constructiv în vederea rezolvării tuturor problemelor 
litigioase. El a redactat un răspuns în care a respins cu fermitate implicarea 
Serbiei în atentatul din Sarajevo. Cabinetul sârb se angaja să dizolve societatea 
„Norodna Obrana", precum şi orice altă societate care ar acţiona împotriva 
Austro - Ungariei (punctul 2). Guvernul Serbiei se obliga la punctul 3 „să 
elimine fără întârziere din instrucţiunea publică tot ceea ce priveşte sau ar 
putea servi la încurajarea propagandei împotriva Austro - Ungariei şi dovezi 
ale acestei propagande". Cabinetul sârb accepta de asemenea colaborarea cu 
autorităţile habsburgice în derularea anchetei (punctul 4), dar nu putea fi de 
acord cu trimiterea de reprezentanţi ai organelor judiciare vieneze pe teritoriul 
Serbiei (punctul 5). Autorităţile sârbe informau apoi că deja comandantul 
Voisla Tarosici a fost prins, iar Milan Tiganovici „supus al monarhiei austro­
ungare" care până la 15 iunie 1914 „era funcţionar la direcţia Căilor ferate nu a 
putut fi încă prins" (punctul 7). La punctul 8 se preciza că guvernanţii de la 
Belgrad vor face imediat o anchetă şi vor pedepsi în mod sever pe funcţionarii 
de pe linia Schabaiz - Losnitza care nu şi-au făcut datoria şi i-au lăsat să treacă 
pe ceilalţi criminali de la Sarajevo. Ultimul punct al notei de răspuns exprima 
hotărârea Serbiei de a informa guvernul imperial şi regal de executarea 
măsurilor cuprinse în paragrafele precedente imediat ce fiecare măsură va fi 
ordonată şi executată6 • 

Răspunsul guvernanţilor sârbi a dovedit echilibru şi moderaţie, 

deschidere, dorinţă de dialog constructiv. Prinţul german Karl Max 
Lichnowsky, ministrul plenipotenţiar al Germaniei la Londra, susţine în 
amintirile sale că atitudinea Belgradului a dat în întregime satisfacţie eforturilor 
Angliei: „Domnul Pasici acceptă într-adevăr toate condiţiile, cu excepţia a 
două puncte asupra cărora declară că e dispus să dezbată" 7. La rândul său, Al. 

Alexandru Marghiloman, Note politice, voi. I, Ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, Ed. 
Scripta, 1993, p. 157. 
Karl Kautsky (editor), Documents allemandes relatifs a! 'origine de la guerre, voi. I, Paris, 
Pion, 1922, pp. 326-333, doc. 271. 
Karl Max Lichnowsky, Misiunea mea la Londra (1912-1914), Ediţie de Andrei Alexandru 
Căpuşan, laşi, Ed. Institutului European, 2012, p. 50. 
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Marghiloman relevă în însemnările sale pe 13 iulie 1914: „Mă întorc de la 
Buzău. Nota de răspuns a lui Pasici foarte corectă şi dibace"8

• 

În epocă, dar şi după aceea, s-a vorbit cu justificat temei că Austro -
Ungaria a vrut cu orice preţ, sub presiunea Imperiului german, să declanşeze 
ostilităţile militare. Armata dublei monarhii a fost mobilizată încă din 28 iulie 
1914. La rândul ei, Serbia a chemat sub drapel zeci de mii de rezervişti. 

Contemporan al evenimentelor, reprezentantul diplomatic al S.U.A. la 
Bucureşti, Belgrad şi Sofia, Charles J. Vopicka, arăta în amintirile sale că: 

„Nefiind capabili să apere Belgradul, sârbii şi-au mutat capitala la Niş, totodată 
emiţând ordine de mobilizare care chemau sub arme ultimele rezerve rămase. 
Ordine similare au fost emise simultan în Muntenegru, interesele acestuia fiind 
identice cu cele ale Serbiei"9

• 

Lucrurile au luat însă o turnură neaşteptată. Conflictul nu s-a limitat doar 
la spaţiul sârb. Rusia, care se considera protectoarea statelor ortodoxe slave din 
Balcani, a mobilizat pe 29 iulie 1914 trupele sale. Belgradul era supus deja 
unui intens bombardament din partea aviaţiei imperiului bicefal 10

• 

Bulgaria a reacţionat imediat Al. Marghiloman relevă în notele sale 
politice că a discutat încă din 22 iulie 1914 cu şeful legaţiei Regatului bulgar la 
Bucureşti, Radev, care l-a asigurat că ţara sa „vrea prietenia României. Ea va 
respecta noua graniţă, va înainta în Macedonia credincioasă Austriei, prietenă 
cu România" 11

• În realitate însă, au avut loc unele incidente la graniţa româno -
bulgară. La 13/26 iulie 1914, O. Czernin a expediat o scrisoare ministrului său 
de externe din Sinaia, în care îl informa că în primele zile ale lunii iulie „un 
soldat de frontieră a împuşcat un soldat român zeflemitor. La asta, conducerea 
română a pretins explicaţii la Sofia, din partea bulgară venind promisiunea 
satisfacerii depline" 1 

• 

La 31 iulie 1914, Germania a expediat un ultimatum Rusiei ţariste, 

solicitându-i retragerea măsurilor de mobilizare. Neprimind niciun răspuns 
oficial, pe 1 august acelaşi an i-a declarat război. A doua zi, Belgia a primit şi 
ea un ultimatum din partea Imperiului german. Unităţile militare prusace au 
invadat teritoriul belgian, îndreptându-se către Franţa. Aflat într-un regiment de 
cavalerie, viitorul şef al aviaţiei nemţeşti, baronul Manfred von Richthofen, 

Al. Marghiloman, op. cit., voi. I, p. 157. 
9 Charles J. Vopicka, Secrete ale Balcanilor. Şapte ani din viaţa unui diplomat în centrul 

furtunos al Europei. Traducere, note şi prefaţă de Andrei Alexandru Căpuşan, Iaşi, Ed. 
Institutului European, 2012, p. 3 7. 

10 C. I. Stan, Atentatul de la Sarajevo din 1914. Prolog al Primului Război Mondial, în voi. 
For/ele aeriene ale României. Doctrină, instruire, înzestrare, Bucureşti, Ed. Centrului 
Tehnic Teritorial al Armatei, 2015, p. 255. 

11 Al. Marghiloman, op. cit., voi. I, pp. 162-163. 
12 A.N.I.C, fond Casa Regală, Carol I, dosar 45/1914, f. 34. 
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consemna în jurnalul său: „Frontiera era pe un râu, iar eu mă aşteptam să fiu 
întâmpinat de primele împuşcături. Spre marea mea surprindere, am trecut 
podul fără nici un fel de incidente" 13

. 

În data de 3 august 1914, Imperiul german a înaintat Republicii franceze 
declaraţia de război, ca urmare a unor pretinse acte de ostilitate venite din 
partea autorităţilor pariziene. Documentul vorbea de o serie de violări ale 
spaţiului aerian al celui de-al Ii-lea Reich făcute de aviaţia din Hexagon 14

. La 
rândul ei, Marea Britanie a intrat în război alături de Franţa cu care semnase în 
urmă cu un deceniu tratatul „Antantei cordiale". 

Autorităţile române cunoşteau despre modul cum se desfăşurau 

evenimentele. La 15/28 iulie 1914 împăratul Austro - Ungariei, Franz Joseph, 
a expediat o telegramă regelui Carol I, informându-l că „Serbia nu a îndeplinit 
cerinţele conducerii mele şi pe lângă asta trupele sârbeşti au provocat o bătălie 
fără vreo prealabilă declaraţie de război. Din această cauză am comunicat 
astăzi armatei mele ordinul de a începe ostilităţile împotriva trupelor sârbeşti; 
la acest pas m-a îndemnat constrângerea că numai pe această cale pot asigura 
popoarelor mele pacea îndelungată şi progresul lor neîntrerupt" 15

. În realitate 
nu a fost vorba de niciun atac din partea Serbiei. Armatele austro - ungare au 
invadat practic micul regat sârb. 

În răspunsul său din 16/29 iulie 1914, Carol I a mărturisit suveranului de 
la Viena că „Atentatul ne-a lovit pe toţi foarte tare şi ne-a dat impulsul pentru 
pasul hotărâtor ( ... ). Relaţiile noastre intime şi călduroasa mea loialitate 
garantează că însoţesc parcursul acestei crize serioase cu participare onestă. Fie 
ca providenţa înainte de toate să-ţi păzească în această oră amară sănătatea 
preţioasă, războiul să aibă un curs scurt şi ieftin, iar pacea europeană să fie 
păstrată. În acelaşi timp am dorinţa că echilibrul din Peninsula Balcanică pe 
care ţara mea le-a câştigat cu atât de multe sacrificii să rămână neatins" 16

. 

Tot în ziua de 16/29 iulie 1914, Al. Marghiloman a fost primit în 
audienţă de Regele Carol I. Proaspătul preşedinte al Partidului Conservator 
descrie în notele sale politice acest eveniment astfel: 

„Audienţă la Rege. Regele examinează trei chestiuni: 
1) starea opiniei publice şi armatei anti austriacă; 

13 Manfred von Richthofen, Memoriile baronului roşu. Ediţie de Andrei Alexandru Căpuşan. 
Bucureşti, Ed. Militară, 2012, p. 23. 

14 K. Kautsky, op. cit., voi. II, pp. 215-217, doc. 734; vezi şi O. Dumitrescu, M. Manea, 
Mirela Popescu (editori), op. cit., pp. 231-232. 

15 A.N.I.C, fond Casa Regală. Carol I, dosar 43/1914, f. I. 
16 Ibidem, f. 2; vezi şi General maior ( r) dr. Mihai E. Ionescu (coord.), Românii la începutul 

„ Marelui Război". De la atentatul de la Sarajevo la moartea Regelui Carol I. Documente, 
impresii, mărturii, Bucureşti, Ed. Militară, 2014, p. 142, doc. 39. 
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2) să mergem alături de Austria? Rusia este în stare să răstoarne guvernul 
bulgar şi să atragă Bulgaria de partea ei. Prinşi între două focuri, coasta 
maritimă pierdută şi Constanţa pierdută. Să mergem în contra ei? Onoarea ne 
opreşte, semnătura noastră pe tratatul de la 1883, încă minimum pe trei ani în 
vigoare. Regele îmi arată confidenţial telegrama personală prin care împăratul 
îi comunică declaraţia de război şi face apel la vechea lui prietenie pentru a 
spera că va aproba această crudă extremitate la care s-a hotărât şi a doua 
telegramă a ţarului care şi el îi invocă prietenia pentru a colabora întru 
menţinerea păcii dacă e posibilă. Acest adaos <<dacă e posibil>> nu-i place 
Regelui" 17

. 

În ciuda eforturilor făcute, războiul, după cum am văzut, nu a putut fi 
evitat. Arabella Yarka înfăţişa această stare de spirit notând pe 4 august 1914 în 
jurnalul său următoarele: 

„Europa e în fierbere, pornim la război. Wilhelm pare că se sufocă în 
imperiul lui are nevoie de aer. Glumesc, dar ce mă fac dacă bomba va exploda 
şi la noi. Ne temem că pe nepregătite vom fi antrenaţi în această formidabilă 
aventură cu toate că nu se ştie de partea cui ar fi trupele noastre" 18

• 

România semnase, după cum se ştie, la 18 octombrie 1883 tratatul secret 
de alianţă cu Austro - Ungaria, dar nu era obligată să intre în război decât dacă 
monarhia dualistă ar fi fost atacată. Cum aceasta din urmă devenise ţară 

agresoare, guvernul prezidat de Ion I. C. Brătianu nu avea obligaţia să sprijine 
militar imperiul bicefal. Cabinetul de la Bucureşti a dat publicităţii un 
comunicat în care reitera că „România trebuie să rămână neutră" 19 . Această 
atitudine contrasta vizibil cu poziţia Regelui Carol I, care, deşi potrivit 
însemnărilor Sabinei Cantacuzino, sora premierului României, „la sfârşitul 

vieţii devenise însă mai duce şi mai expresiv"20
. În anumite privinţe şeful 

statului român dovedea multă intransigenţă. Ionel Brătianu a manifestat 
diplomaţie şi tact. El s-a întâlnit cu liderii opoziţiei, Alexandru Marghiloman şi 
Take Ionescu, ultimul abia sosit de la Londra. Scopul acestor întrevederi a fost 
ca într-un eventual Consiliu de Coroană cei doi şefi de partide să susţină 

neutralitatea României. Preşedintele Partidului Naţional Liberal a sugerat 
opiniei publice că are acelaşi punct de vedere cu cel al Suveranului21

. 

În acest context plin de frământări, pe 21 iulie/3 august 1914 Regele 
Carol I a convocat un Consiliu de Coroană la castelul Peleş din Sinaia. La 

17 Al. Marghiloman, op. cit., voi. I, p. 158. 
18 Arabel\a Yarka, De pe o zi pe alta. Carnet intim 1913-1918. Traducere de Denisa Toma, 

Bucureşti, Ed. Compania, 2010, p. 48. 
19 „Dimineaţa", XI, nr. 3725, din 18 iulie 1914. 
20 Sabina Cantacuzino, Din via/a familiei Ion C. Brătianu, voi. I, ed. a II-a, Bucureşti, Ed. 

„Universul", 1934, pp. 194-195. 
21 Vezi Anastasie Iordache, Jon I. C. Brătianu, Bucureşti, Ed. Albatros, 1994, p. 217. 
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eveniment au part1c1pat membrii guvernului Brătianu, şefii de partide, 
preşedinţii celor două camere ale Parlamentului, foşti prim-miniştri. Discuţiile 
s-au purtat în limba franceză. Al. Marghiloman care a luat parte la istoricul 
eveniment afirmă în notele sale politice unnătoarele: 

„Un grup numeros emoţionat ne vede pornind spre Castel. Toţi suntem 
foarte mişcaţi. Ţinem şedinţă în faţa Regelui. Tratatele pe masă. Regele ia la 
dreapta sa pe Th. Rosetti, la stânga sa pe Petre P. Carp. Prinţul pe Brătianu la 
dreapta sa, pe mine la stânga. Take a luat cu dânsul pe C. Cantacuzino şi pe 
Dissescu. Dissescu şi Marţian iau note complete"22

. 

Aşezarea celor prezenţi la lucrările Consiliului de Coroană nu a fost 
deloc întâmplătoare. Regele Carol I a intuit importanţa deosebită a momentului 
şi l-a avut în dreapta pe Theodor Rosetti, cumnat al lui Vodă Cuza, iar la stânga 
pe P. P. Carp, cunoscuţi adversari ai Antantei. În schimb, Al. Marghiloman a 
primit un loc în stânga prinţului moştenitor Ferdinand. Suveranul nu cunoştea 
însă că, precaut, Ionel Brătianu se întâlnise deja cu liderii celor două partide 
conservatoare pentru a se asigura de sprijinul lor în menţinerea neutralităţii 
României23

. 

Atmosfera din sala de muzică era extrem de apăsătoare. Relevând această 
stare de spirit tensionată, I. G. Duca, membru al cabinetului liberal, sublinia în 
amintirile sale publicate postum următoarele: 

„O tăcere mormântală. Avem senzaţia că o greutate apasă peste noi şi ne 
înăbuşă. Gravitatea hotărârilor dădeau momentului o firească emoţiune şi o 
impredictibilă solemnitate". În continuare, fruntaşul politic liberal a sintetizat 
cele spuse de Suveran astfel: „Desigur că în acest război vor fi învingători şi 

învinşi, dar e neîndoielnic că dinainte şi irevocabil meniţi să fie învinşi vor fi 
cei neutri? Aşa stând lucrurile, după o matură chibzuinţă, convingerea lui 
adâncă este că datoria românilor este să execute Tratatul care ne leagă de 
Tripla Alianţă"24 . 

La rândul său, Al. Marghiloman surprinde în notele sale politice cuvântul 
rostit de Carol I astfel: 

„Regele citeşte declaraţia sa: <<Pentru prima dată întrebuinţez cu dvs. 
limba franţuzească, care redă mai bine nuanţele. Nu trebuie să facem politică 
de sentimente. Neutralitatea este o soluţie rea care va face ca România să 
piardă înalta situaţie pe care a câştigat-o. A merge cu Rusia ar fi contra 
sentimentelor unanime ale ţării. Să ne pronunţăm numaidecât în favoarea 

,, 
Al. Marghiloman. op. cit., voi. I, p. 160. 

23 Iuliana Adriana Popescu, Alexandru Marghiloman şi Marele Ră::hoi - Neutralitatea, în voi. 
- Forfete aeriene ale României, p. 260. 

24 I. G. Duca, op. cit., voi. L p. 54; C. I. Stan, Regele Ferdinand „intregitoru/" (1914-1927), 
ed. a II-a, Bucureşti, Ed. Paidea, 2011, p. 73. 
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Gennaniei şi Austriei cu care ne leagă un tratat este ceea ce dictează interesele 
viitorului. Va unna onoare şi profit>>''25

. Prin unnare, Carol I a susţinut cu 
tărie participarea României la război alături de Gernrnnia şi aliaţii ei. El a 
declarat în final că unnăreşte realizarea dorinţei de a asigura ţării sale „un 
viitor strălucit, plasând-o în acelaşi rând cu Marile Puteri"26

. 

Primul care a luat cuvântul în cadrul Consiliului a fost bătrânul lider 
conservator Th. Rosetti, care s-a pronunţat cu fermitate împotriva participării 
României la război. El a declarat „Suntem o ţară mică, un biet popor abia ieşit 
de ieri, de alaltăieri din greutăţi şi din robie. Nu cred că stă în putinţa noastră să 
facem politică mare. Acum cei mari s-au încăierat, noi nu avem ce căuta în 
luptele lor. Să stăm deci liniştiţi, la o parte, să ne vedem de nevoile şi de 
necazurile noastre şi să ne căznim să păstrăm ceea ce cu atâta trudă am 
agonisit. Bineînţeles, tratatele trebuiesc respectate. Dar nu cred că tratatele 
noastre ne obligă fonnal, şi prin unnare decât să ne avântăm într-un război 
contra simţământului public, mai bine să rămânem neutri"27

. Pe aceeaşi poziţie 
s-a situat şi Al. Marghiloman. Preşedintele Partidului Conservator a fost de 
părere că se conturează două ipoteze: 

„ 1) Da, se merge cu Austria - Regele mă corectează: <<cu Germania>>-, 
primul rezultat este că trebuie să renunţăm la Tratatul de la Bucureşti, îl 
primesc, dar să se ştie că aceasta, va să zică prietenia cu Bulgaria şi mărirea 
Bulgariei în Macedonia şi poate chiar şi la Kavala. Bulgaria vrea să fie plătită 
şi noi trebuie să ne schimbăm puşca de pe umăr. Un efect admisibil dar care va 
mări prevenţiile opiniei publice ( ... ). Rămâne şansa de a fi cu învingătorii: 

aceasta prevalează ( ... ). 
2) Să mergem cu ruşii, pericolul morale prea mare. Nimeni nu o doreşte. 

Nu o povăţuiesc. 
Atuncea ... neutralitatea. Este oare posibilă? Rusia o cere şi va respecta-o. 

N-are interes să ne arunce de partea cealaltă. Austria? Nici ea nu o să vrea să 
ne indispuie, căci de altminteri trebuie să fie destul de mulţumită că-i lăsăm 
disponibile corpurile pe care ar trebuie să le opuie. Este oare soluţia onorabilă? 
Desigur că da. <<Casus foederis>> nu există"28 . Atitudinea noului şef al 
Partidului Conservator nu era îndreptată în contra Puterilor Centrale. El 
rămânea pe mai departe germanofil. Principala sa preocupare o reprezenta ca 
România să nu lupte alături de Rusia ţaristă. Al. Marghiloman considera 

25 Al. Marghiloman, op. cit„ voi. I. p. 160. 
26 A.N.I.C, fond Casa Regală, dosar41/1914, f. 1-2. 
27 Ibidem, f. 2. 
2~ Al. Marghiloman, op. cit .. voi. I, pp. 160-161; vezi şi General maior (r) dr. Mihai E. 

Ionescu ( coord. ), op. cit .. p. 173, doc. I. 
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învingătoare forţele militare ale Triplei Alianţe29 . Din acest punct de vedere, 
liderul conservator se situa pe aceeaşi poziţie cu Regele Carol I. Comentând 
atitudinea preşedintelui Partidului Conservator, I. G. Duca arăta în memoriile 
sale între altele: „<<Dacă este aşa>> - conchide Marghiloman, <<întrucât 
aliaţii noştri nu au fost atacaţi, ci dimpotrivă ei au atacat cei dintâi, nu consider 
că este „casus foederis". Majestatea Voastră nu este legată. Juridiceşte nimeni 
nu este în drept să ne facă vreo imputare. Nu trebuie să nesocotim faptul că 
opinia publică este împotriva unui război alături de Tripla Alianţă. Dacă am 
face un mare război azi, am jigni adânc sentimentul naţional>>"30 . 

Rememorând aceste clipe de maximă încordare, Al. Marghiloman arăta 
într-un amplu discurs rostit pe 24 decembrie 1919 în primul Parlament al 
României Mari unnătoarele: 

„Tratatul nostru era aşa: austro - germanii ne datorau protecţia armelor 
lor dacă suntem atacaţi pe oricare dintre graniţele noastre fără provocare din 
partea noastră. Tot asemenea România datoreşte concursul armelor ei Austriei, 
dacă cumva este atacată pe graniţă orientală, numai adică de Rusia, fără să fie 
provocare din partea ei. 

Şi am stabilit că provocarea din partea cuiva contra Austriei nu fusese, că 
nimeni nu se putea asemui cu o agresiune contra unui stat, faptul că pe 
teritoriul sârbesc s-ar fi urzit un complot care la Sarajevo a adus moartea 
prinţului moştenitor. 

Am dezvoltat toată teza cu toată căldura care era în mine. Şi tot ce s-a 
glăsuit după mine a fost unanim cu mine, că România nu poate să intre în 
război alături de Germania şi Austria, fiindcă nu era ţinută nici de spiritul 
tratatului, nici de litera lui"31

• 

Al. Marghiloman a rezistat unor presiuni venite chiar din rândurile 
partidului pe care îl conducea. D. Neniţescu i-ar fi cerut să se alăture 

partizanilor intrării imediate în război alături de Puterile Centrale după cum 
urmează: „Ai o putere colosală, nu o pierde, trebuie să mergem cu Tripla 
Alianţă; nu mă supără Transilvania, pentru că pangermanismul lui Wilhelm va 
disloca el Austria"32

. Încrederea în victoria finală a annatei prusace era deci 
mare. 

29 Andrei Sabin. Alexandru Marghiloman şi politica externă a României. Noi perspectil'e, în 
voi. Conservatorismul românesc. Origini, evolu(ii, penpective. Iaşi, Ed. Universităţii 

„Alexandru Ioan Cuza". 20I4. p. 85. 
30 !. G. Duca. op. cit., voi. I, pp. 56-57. 
31 Alexandru Marghiloman. Discursuri parla111entare, vol. II. Ediţie de Stelian Neagoe, 

Bucureşti. Ed. Machiavelli. 2014. pp. I 028-1029; „Dezbaterile Adunării Deputaţilor" (în 
continuare se va cita „O.A.O."). nr. 20. Şedinţa din 24 decembrie 1919. p. 257. 

32 Idem, Note politice. voi. I. ed. cit.. p. 162. 
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Tot în favoarea adoptării neutralităţii s-a pronunţat şi Take Ionescu, care, 
potrivit lui Al. Marghiloman, ar fi spus: „Aliaţii nu au fost consultaţi înainte de 
a se trimite Nota care era un ultimatum de război, asociaţi, dar oameni liberi nu 
putem fi târâţi prin voinţa unui singur aliat. Este în orice caz pierderea 
tratatu~u! de la Bucureşti' ~osibil, ~ar acest t~atat ~u ne poate dicta hotărârea 
noastra m acest moment' 3-. Preşedmtele Part1dulm Conservator Democrat nu 
era însă rusofon. Evidenţiind acest lucru, Pamfil Şeicaru arăta că Take Ionescu 
era „unul din cei mai serioşi cunoscători ai problemelor internaţionale, unnărea 
şi el cu nelinişte politica de maghiarizare dusă de Budapesta. Ca şi Nicolae 
Filipescu, el judeca priorităţile urgenţelor, nealegând nici el sacrificarea 
Basarabiei"34

. 

Singurul participant la Consiliul de Coroană care s-a împotrivit cu tărie 
proclamării neutralităţii a fost Petre P. Carp. El a pledat cu fermitate în 
favoarea alăturării României de Tripla Alianţă. Bătrânul fruntaş conservator a 
motivat punctul de vedere prin faptul că Regatul Român semnase în anul 1883 
un tratat de alianţă cu Puterile Centrale. P. P. Carp a relevat că se dă o luptă 
înverşunată între germanism şi slavism, iar după opinia sa „izbânda slavismului 
ar fi moartea noastră"35 . Deosebirea între Carp şi ceilalţi lideri conservatori era 
că el dorea intrarea imediată în război alături de Germania şi aliaţii ei, iar Titu 
Maiorescu şi Al. Marghiloman considerau că acest moment trebuie amânat. 
Într-un discurs rostit în Camera Deputaţilor la 24 decembrie 1919, Al. 
Marghiloman îşi aduce aminte de cuvintele rostite de P. P. Carp în Consiliul de 
Coroană din Sinaia astfel: 

„Vorbeşte Carp şi pune pe dată chestiunea sus de tot, în războiul care se 
face, are să se hotărască chestiunea mare, cine să stăpânească Europa, se duce 
lupta între hegemonia rusă şi hegemonia germană şi atunci din toate instinctele 
de om cult şi din toate învăţămintele lui de om politic strigă ţării. Niciodată cu 
hegemonia rusă, mai bine cu hegemonia germană"36 . Comentând atitudinea 
verticală, tranşantă a lui P. P. Carp, I. G. Duca arată în amintirile sale că 
adversarul său politic ar fi declarat: „Fără nici o clipă de ezitare cer să mergem 
cu Tripla Alianţă şi să declarăm imediat război Rusiei. Mi se vorbeşte de opinia 
publică. Nu mă preocupă. Datoria omului de stat este să conducă el opinia 

_,_, lhiden1. p. 161: vezi şi Anastasie Iordache„ Take Ionescu, ed. a II-a„ Bucureşti, Ed. 
Universal Dali. 2008, p. 303. 
Pamfil Şeicaru. România în Marele Ră::boi, ed. a II-a. Prefaţă de Ion Gh. I. Brătianu, 

Bucureşti, Ed. Eminescu. 1994, p. 68. 
35 A.N .l.C. fond Casa Regală, dosar 4111914. f. 2-3; Ion Mamina (editor). Consiliul de 

Coroană. Bucureşti, Ed. Enciclopedică. 1997, pp. 32-33. 
36 „„O.A.O.""„ nr. 20„ Şedinţa din 24 decembrie 1919„ f. 257: Al. Marghilo1nan„ Discursuri 

parlamentare, voi. IL p. 1028; Nicolae Peneş, Al. Marghiloman - Lordu! Fa/ah (0 l'ia{ă cu 
luminile şi umbrele ei), ed. L voi. I. Buzău, Ed. Alpha M.D.N .. 2007, pp. 252-253. 
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publică, nu să se lase târât de ea. Opinia publică se poate înşela, omul de stat 
clarvăzător trebuie să-şi urmeze calea"37

. La rândul ei, Zoe Cămărăşescu, aflată 
în preajma familiei regale a României, nota în memoriile sale că: „Petre P. 
Carp a fost singurul om politic care s-a pronunţat pentru o intrare în acţiune 
alături de aliaţii noştri austro - germani cu cuvinte dure, dar pline de curaj"38

. 

Ultimul orator, în persoana premierului Ion I. C. Brătianu, a prezentat 
punctul de vedere al guvernului. El s-a pronunţat contra participării României 
la război, subliniind că: „Sentimentul puternic este aproape în unanimitate 
împotriva războiului. Apoi, soarta României de peste munţi, idealul naţional al 
românismului sunt chestiuni pe care un guvern român nu le poate nesocoti( ... ). 
Să rămânem deci neutri. E posibil că şi Italia va avea aceeaşi atitudine. Să 

- d "" . 1 „39 aşteptam es1aşurarea evemmente or . 
În timpul dezbaterilor a sosit o telegramă de la Roma care anunţa că 

Regatul italian şi-a proclamat deja neutralitatea. Vestea a reprezentat un 
argument serios pentru adversarii participării României la război alături de 
Puterile Centrale. Votul final al Consiliului de Coroană s-a dovedit a fi 
covârşitor de pa11ea proclamării neutralităţii. Politica amintită avea un caracter 
realist. Armata română nu-şi încheiase pregătirile, comenzile de annament, 
muniţie şi echipament făcute în străinătate nu fuseseră onorate. Apoi, se punea 
şi problema eliberării fraţilor români din Transilvania, Banat şi Bucovina aflaţi 
sub stăpânirea austro - ungară. Regatul român nu se putea angaja în confruntări 
militare de partea uneia sau alteia din tabere fără a beneficia de nişte g~ranţii 
ferme. Comunicatul oficial dat publicităţii cu această ocazie şi publicat în 
ziarele vremii arată că după aprinse dezbateri, „Consiliul de Coroană a decis cu 
17 voturi contra I neutralitatea". Documentul releva de asemenea că 

organismul amintit „a examinat atitudinea pe care România trebuie să o ia 
pentru a păzi fruntariile"40

. Comentând decizia aproape unanimă a Consiliului 
de Coroană, un contemporan al tumultoaselor evenimente, tânărul ardelean 
Elie Bufnea, consemna în amintirile sale publicate postum că acest for 
„unnărind pilda Italiei a hotărât ca România să rămână neutră. Neutralitatea 

37 I. G. Duca, op. cit. voi. I, pp. 56-57; Ioana Burlacu, Consiliul de Coroană din 21 iulie/3 
august 1914 de la Sinaia în memorialistica \Temii, în „Sargetia", XXVIl/2, I 997-I 998, 
p. 287. 

JH Zoe Cămărăşescu, Amintire, Editoare Ioana Călina Marcu, Bucureşti, Ed. Vitruviu, f. a., 
p. 314. 

39 A.N.l.C, fond Casa Regală, dosar 41/1914, f. 3; N. Polizu Micşuneşti (editor), Nicolae 
Filipescu. Însemnări 1914-1916, Bucureşti, Tipografia ziarului „Universul"', 1936, pp. 83-
84; Ioan Todea, Jon (lone/) Brătianu, întregitorul şi făuritorul României moderne 1864-
1927. Bucureşti, Ed. Universitară, 2014, p. 80. 

40 „Conservatorul", XIV, nr. 161. din 23 iulie/5 august 1914; vezi şi Ion Mamina (editor), op. 
cit., p. 50. 
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propusă de guvern a fost acceptată de factorii politici, ea fiind cea mai 
sănătoasă soluţie pentru destinele ţării"41 • Arhiepiscopul catolic de Bucureşti 
Raymond Netzhammer este foarte lapidar, căci notează în jurnalul său pe 3 
august (stil nou) 1914 unnătoarele: 

„Astăzi a avut loc la Sinaia un Consiliu de Coroană prezidat de rege. 
Confonn unui comunicat oficial, România îşi declară neutralitatea amrntă. Dar 
oamenii aceştia nu se vor arunca oare spre sfârşitul războiului din nou asupra 
părţii mai slabe pentru a dobândi astfel avantaje proprii, aşa cum se procedase 
şi în cazul războaielor balcanice"4~. Previziunile înaltului prelat s-au adeverit. 
România nu va putea să păstreze neutralitatea până la încheierea războiului 
mondial. 

Prin decizia Consiliului de Coroană de la Sinaia, Regele Carol I a primit 
o puternică lovitură. El a dovedit însă o deplină verticalitate şi o demnitate 
deplină. Relevând poziţia intransigentă a Suveranului României, Pamfil 
Şeicaru scria după trei decenii şi jumătate într-o revistă, din exil, că „bătrânul 
monarh s-a înclinat în faţa hotărârilor Consiliului de Coroană, înţelegând să 
respecte Constituţia chiar atunci când venea în conflict cu convingerile şi 

sentimentele lui cele mai profunde. A fost un exemplu de înaltă corectitudine 
politică în exercitarea mandatului de delegat al poporului"43

. La rândul ei, 
principesa Maria reitera în jurnalul său că: 

„Regele Carol aşadar adună în ziua de 3 august (stil nou) la Sinaia un 
Consiliu de Coroană, la care luară parte toate personalităţile cu vază din 
ambele partide, liberalii care erau la putere şi conservatorii, pentru a se sfătui 
cu ei asupra atitudinii ce trebuie să ia ţara noastră („.). A fost o şedinţă tragică 
şi vrednică de pomină. Unchiul, credincios aliaţilor săi, cu toate jignirile ce 
primise de la ei, era gata să vadă România intrând de partea Austriei şi 

Germaniei, deşi nu avea faţă de ei vreo obligaţie formală, căci tratatul era 
numai defensiv. Unchiul era convins că norocul României era alături de 
Puterile Centrale şi păstra aceeaşi părere, cu toate că Italia ieşise din alianţă sub 
cuvânt că nu fusese întrebată şi că era aşadar dezlegată de îndatoririle ei; în 
aceeaşi situaţie se afla şi România. 

41 Elie Bufnea, Revolu/ia de eliberare na(ională a Transilvaniei. Unirea (1914-19 I 8), Baia 
Mare, Ed. Mari st, 20 I O, p. 72. 

42 Raymond Netzhammer, Episcop în România. Într-o epocă a c01?flictelor na(ionale şi 
religioase. voi. I. Ediţie de Nikolaus Netzhammer şi Krista Zach, Bucureşti, Ed. 
Academiei Române, 2005, p. 519. 

4
' Pamfil Şeicaru, Scrieri, voi. 3. Ediţie de Victor Frunză, Bucureşti, Ed. Victor Frunză, 

2003, p. 53; Idem, Constitu(ia şi partidele politice sub Regele Carol/, în „Chemarea'', II, 
nr. 25, din 30 august 1950, p. 5. 
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Pentru a lămuri această părere a Unchiului, trebuie să mărturisesc că avea 
încredere oarbă în superioritatea armatei gennane, asupra oricăror alte armate 
( ... ). 

Îşi făurise aşadar o viziune în care România împărtăşea o covârşitoare 
biruinţă gerniană şi asta explică pentru cc vota să vadă România alăturându-se 
Puterilor Centrale"44

. 

Zoe Cămărăşescu afinnă şi ea în amintirile sale că: 
,,În ziua de 4 august (de fapt 3 august n.n. ), când a avut loc la Sinaia 

Consiliul de Coroană, bătrânul Suveran s-a găsit în mijlocul sfetnicilor săi, 
singurul de părere că un cuvânt dat trebuie ţinut şi că în politică nu te conduci 
după simpatii, ci după datoria faţă de poporul pe care-l guvernezi, chiar 
împotriva lui însuşi când interesul ţării o cere"45

. 

Într-adevăr, hotărârile Consiliului de Coroană l-au marcat profund pe 
Regele Carol I. Emil Costinescu pretinde în însemnările sale inedite că 

Suveranul era gata să se retragă de la tron în favoarea nepotului său Ferdinand. 
El susţine că la sfârşitul discuţiei, regele, vizibil deprimat şi tulburat, a 
constatat cu tristeţe că oamenii de stat nu-l urmau. Pentru a încheia discuţia, 
şeful statului a spus arătând memoriul său: <<Acesta este testamentul>>. 
Intenţia de a abdica ce a fost atribuită mai târziu Suveranului n-a rezultat din 
niciun gest, din niciun cuvânt pronunţat de el. Obosit şi mâhnit, el a părăsit 
şedinţa salutând întreaga asistenţă în bloc şi a întins mâna numai lui Carp"46

. 

Un alt contemporan al evenimentelor, francezul Eugeniu Arthur Buhman, şeful 
Serviciului Poştă - Telegraf - Telefon al prinţului Ferdinand, susţine în 
jurnalul său că Regele Carol I ar fi spus la finele dezbaterilor din Consiliul de 
Coroană: „<<Va să zică atât de departe am ajuns. Vă mulţumesc. Dar înainte 
de a trage spada împotriva vechilor mei aliaţi, prefer să-mi fac cuferele şi să mă 
întorc acolo de unde am plecat. Adio, Domnilor>>. Şi a ieşit pe uşă"47 . În 
schimb, Al. Marghiloman susţine în notele sale politice că a avut o discuţie cu 
Petre P. Carp astfel: „La ieşire Carp: <<Nu te felicit pentru primul tău act de 
şef al Partidului Conservator>>. Eu - fiecare cu sentimentul lui de datorie şi de 
răspundere. El: <<Mâine Regele va abdica>>"48

. 

44 Maria. Regina României. Pm·estea i•ie{ii mele. voi. II. ed. a VI-a. Bucureşti. Ed. Rao, 
2013, p. 368. 

4
:i Zoe Cămărăşescu, op. cit., p. 314; vezi şi C. I. Stan, Regele Ferdinand „Întregitoruf', ed. 

cit., pp. 75-76. 
46 Emil Costinescu, Consiliul de Coroană Sinaia (mss.). în Biblioteca Naţională a României, 

fond Saint Georges, pachet C. dosar 4, f. 2; I. Mamina (editor), op. cit .. p. 34. 
47 Eugeniu A. Buhman. Patru decenii în Serviciul Casei Regale a României. Memorii 1898-

1940, Ediţie de Cristian Scarlat. Bucureşti, Ed. Sigma, 2006, p. 153. 
48 Al. Marghiloman, Note politice .. , voi. I, p. 162. 
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Ideea abdicării Regelui Carol I este îmbrăţişată şi de istoricul american 
Glenn E. Torrey. El subliniază într-o sinteză dedicată participării României la 
primul război mondial că şeful statului român a fost un rege constituţional, 
acceptând decizia Consiliului de Coroană. G. E. Torrey arată că: ,,În luna care a 
urmat, pe măsură ce armatele austro - ungare se retrăgeau din faţa atacurilor 
ruseşti din Galiţia şi Bucovina, la Bucureşti se intensifica mişcarea de 
propagandă care cerea ca România să intre în război şi să dea Austro -
Ungariei lovitura finală. Carol, bolnav, boală tot din cauza turnurii pe care o 
luaseră evenimentele, şi-a pregătit declaraţia de abdicare. Dar moartea lui 
survenită la I O octombrie 1914 a pus capăt dilemei în care se afla"49

. Credem 
că Regele Carol I aştepta derularea politico - militară. Totuşi, hotărârile 

aprobate de Consiliul de Coroană i-au grăbit decesul. Cum era un om vertical, 
de onoare, socotim că în cazul în care România ar fi decis intrarea în război 
alături de puterile Antantei, Carol I ar fi abdicat imediat. Conform relatărilor 
lui Al. Marghiloman, „seara, în jurul orei 20 1/.i, şeful statului român a avut o 
întrevedere cu premierul Ion I. C. Brătianu, Take Ionescu, Mihail Pherekyde şi 
cu mme. 

Schimb de vederi. Spun lui Brătianu: Dacă notele d-tale conţin un 
angajament, intră în război şi noi te vom susţine. De altminteri, am vestit într­
un colţ pe Principele Ferdinand că e treaba liberalilor să se pronunţe şi că nici 
Take, nici eu nu voim să lăsăm posibilitatea să joace un rol dublu, cu Germania 
la Rege, cu Rusia la Bucureşti. 

Regele: <<Sunt Rege constituţional şi nu voi declara eu singur 
războiul>>. 

Redactăm împreună note şi comunicate. Notele pentru Berlin şi Viena 
lasă să se întrevadă acţiunea noastră ulterioară decurgând dintr-o atitudine care 
ajută Austria în momentul de faţă"50 . 

Autorităţile guvernamentale austriece şi germane cunoşteau deciziile 
aprobate de Consiliul de Coroană. Ministrul plenipotenţiar al Germaniei la 
Bucureşti, Julius Frecherer Von Waldhausen, infonna superiorii într-o 
telegramă la 22 iulie/4 august 1914: 

„După apelul călduros al regelui de a ne conforma tratatelor de alianţă, 
Consiliul de Coroană s-a pronunţat, cu o singură excepţie (P. P. Carp n.n.) 
asupra faptului că niciun partid nu-şi poate asuma răspunderea acestei acţiuni. 
Corn:iliul de Coroană a hotărât că nu există <<casus foederis>>, deoarece 
România nu a fost avertizată şi nici nu a fost consultată în privinţa demersului 
(ultimatumului n.n.) austro-ungar de la Belgrad". Documentul releva mai 

~9 . 
Vezi Glenn E. Torrey, România în primul ră:::boi mondial. Traducere din limba engleză de 
Dan Criste, Bucureşti, Ed. Meteor Publishing, 2014, p. 19. 

50 l A . Marghiloman, Note politice„, voi. I. p. 162. 
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departe că în cadrul forului din Sinaia s-au decis şi măsuri de ordin militar 
pentru asigurarea graniţelor. Acestea reprezintă „un avantaj pentru monarhia 
dualistă, deoarece în felul acesta au fost acoperite hotarele ei pe mai multe sute 
de kilometri". Telegrama ministrului celui de-al II - !ea Reich la Bucureşti 
arăta în continuare că, după Consiliul de Coroană a avut loc o şedinţă separată 
de guvern care a analizat situaţia militară, hotărând „sporirea contingentelor de 
trupă, măsură căreia îi va urma treptat mobilizarea generală"51 • 

Această telegramă a fost expediată şi de Ottokar Czernin, şeful legaţiei 
Austro - Ungariei din capitala României tot pe 22 iulie/4 august 1914. Pe baza 
acestei depeşe, Ministerul Afacerilor Externe de la Viena a trimis telegrafic o 
înştiinţare contelui Tarnowski, ministrul său plenipotenţiar la Sofia şi 

margrafului Johann Von Palhavicini, conducătorul misiunii diplomatice 
austriece la Constantinopol, în care se preciza: 

„Dintr-o înştiinţare a contelui Czernin am aflat că ieri seară Consiliul de 
Coroană român a decis adoptarea unor măsuri de ordin militar pentru 
asigurarea frontierelor, fapt din care ar rezulta un avantaj pentru imperiul 
bicefal care se întinde pe mai multe sute de kilometri"52

. S-au luat măsuri de 
ordin militar. Generalul Alexandru Averescu care comanda atunci Corpul I 
Armată român prezintă critic în însemnările sale aceste pregătiri, după cum 
urmează: 

„Pare că la Statul nostru Major domneşte nedumerirea. Semnele de 
nervozitate sunt aparente. Ordinele curg, a se chema ofiţerii din concedii <<în 
mod discret>>, iar pe de altă parte jandarmeria este însărcinată a-i goni la 
corpuri. Pur şi simplu adorabil. 

Ordin a se chema <<pentru instrucţie>> contingentul 1912 din infanterie. 
În ce scop? Mobilizarea nu câştigă nimic. S-a dat ordin acum câteva zile a se 
mai crea un al 4 - lea batalion la regimentele de infanterie! Avem deja în 
companiile existente lipsă de ofiţeri"53 . 

Generalul (r) Mihai I. Buttescu, la vremea aceea având gradul de maior şi 
comanda Batalionului 2 Vânători, arată în memoriile sale că: ,,În ţară, primul 
ministru Ionel Brătianu fixase atitudinea României, <<neutralitatea armată>> şi 

51 Sorin Cristescu, Regele Carol I şi diplomafia Puterilor Centrale în culisele cri:ei politice 
din iunie-august 1914, în voi. Profesorul Gheorghe Bu:atu la 70 de ani ( coord. Sorin 
Liviu Dumean şi Marusia Cârstea), Craiova, Ed. Universitaria, 2009, p. 228. 

5 ~ General maior (r) dr. Mihail E. Ionescu (coord.), op. cit., p. 193, doc. 7. 
53 Mareşal Al. Averescu, Noti{e :ilnice din ră:::boi, voi. I. Ediţie de Eftimie Ardeleană şi 

Adrian Pandea, Bucureşti, Ed. Militară, 1992. p. 5. 
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chemase la concentrări toate contingentele din rezervă care aveau lipsă de 
ofiţeri acolo"54

. 

Totuşi, armata romana nu va intra imediat în război de partea 
„centralilor". Acest lucru a pern1is ruşilor să menţină pc frontul din Galiţia şi 

Bucovina importante forţe militare. Evidenţiind acest lucru, Al. Marghiloman 
se întreba, cu justificat temei, într-un discurs rostit în Camera Deputaţilor la 24 
decembrie 1919: 

,,În acele momente puţin serviciu s-a adus oare crizei Antantei? 
Ia gândiţi-vă domnilor, dacă România aluneca în război, credeţi dvs. că 

se putea face penetraţiunea în Ungaria unde se ajunsese la un moment dat până 
în preajma câmpiilor ungureşti? 

Numai fiindcă România n-a intrat a lipsit frontul Puterilor Centrale toată 
aripa dreaptă şi atunci atacul dat în Occident s-a slăbit, fiindcă a trebuit să se ia 
trupe ca să se împiedice mai departe ocupaţiunea Prusiei Orientale unde ruşii 
ajunseseră până la Konisberg şi să se oprească invaziunea Ungariei"55

. 

Autorităţile militare habsburgice erau totuşi destul de rezervate în ceea ce 
priveşte ipoteza alăturării României blocului Triplei Alianţe. Însuşi şeful 
Marelui Stat Major al armatei austro - ungare, generalul Conrad Von 
Hetzendorf consemna în jurnalul său următoarele: 

„Situaţia la 9 august ne permite să presupunem că România este dispusă 
din nou să ia în considerare posibilitatea colaborării active cu Alianţa, dar că nu 
adoptă o hotărâre fermă în acest sens. 

Era nehotărâre? Era o inducere în eroare internaţională. Ultimul lucru 
când este vorba de Regele Carol pare puţin acceptabilă. Să fie oare vorba de 
domnul Brătianu"56? Întrebările şi temerile generalului Conrad Von Hetzendorf 
erau justificate. România se îndepărta vizibil de planul Triplei Alianţe şi se 
apropia tot mai mult de puterile Antantei. 

Evenimentele ce se derulau la Bucureşti erau urmărite şi de autorităţile 
italiene. Ministrul plenipotenţiar al Italiei în ţara noastră, baronul Carlo 
Fasciotti, telegrafia în 22 iulie/4 august 1914 la Roma, chiar din Sinaia, 
precizând între altele: 

„Cum am comunicat ieri, România a adoptat un fel de neutralitate 
nedeclarată, ci de fapt garantată prin chemarea sub arme a două sau trei 
contingente de rezervişti. În timpul Consiliului de Coroană de ieri s-a discutat 
dacă există <<casus foederis>> confonn tratatului de aderare la Tripla Alianţă 

54 Mihai I. Buttescu, Vânătorii Reginei Elisabeta. Memoriile unui ofi(er din garda regală. 
Ediţie îngrijită de comandor (r) Gheorghe Vartec, Bucureşti, Ed. Militară, 2012, p. 249. 

55 „O.A.O.", nr. 20, Şedinţa din 24 decembrie 1919, p. 257; Al. Marghiloman, Discursuri 

56 
parlamentare ... , voi. II, p. 1029; vezi şi N. Peneş, op. cit .. voi. I, p. 254. 
Apud Dumitru Preda, Ştefan Pâslaru (coord.), România 1/1 timpul primului ră::hoi mondial. 
Mărturii documentare (1914-1916), voi. I, Bucureşti. Ed. Militară, 1996, p. 96. 
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şi s-a recunoscut unanim că nu există, întrucât Austro - Ungaria este cea care a 
provocat războiul''. Semnatarul depeşei releva în continuare că Regele Carol s­
a împotrivit fără convingere „obiectând că Austria a provocat Serbia şi nu 
Rusia". Diplomatul italian a relevat că „singurii partizani ai participării la 
război aµ fost regele, principele moştenitor şi domnul Carp. Acestuia din unnă 
i s-a obiectat că nu a reuşit să găsească cei nouă oameni politici necesari pentru 
a fonna un cabinet care să poată impune războiul. I s-a sugerat regelui şi 

pericolul unei revolte populare şi militare şi i s-a spus că poporul ar fi declarat 
că este vorba de un război al regelui şi nu de un război mondial". Vedem că 
aici Carlo Fasciotti exagerează lucrurile. 

Autorul telegramei sugera necesitatea de a strânge legăturile cu România, 
,,dar eu nu consider potrivit să luăm iniţiativa sau să ne demascăm în alt chip, 
pentru că guvernul gennan ar fi imediat infonnat"57

. Apropierea de Regatul 
român se va materializa prin semnarea a două acorduri bilaterale în septembrie 
1914 şi februarie 1915 care conţineau prevederi referitoare la colaborarea între 
România şi Italia pe plan internaţional, dar mai ales intrarea concomitentă în 
prima conflagraţie mondială a secolului XX58

. 

În data de 26 iulie/8 august 1914, Al. Marghiloman a fost ales preşedinte 
al Crucii Roşii. A vând această nouă calitate, preşedintele Partidului 
Conservator a mers la Castelul Peleş din Sinaia „să mă prezint Reginei". 
Marghiloman descrie în notele sale politice întâlnirea cu Suverana României 
astfel: 

„Regina singură: <<Consiliul de luni a fost foarte frumos. Regele 
mulţumit că are astfel de oameni pentru a-i consulta. Ce aş fi făcut - mi-a spus 
el, dacă s-ar fi dezbinat şi ce răspundere dacă aş fi fost silit să aleg între una sau 
cealaltă părere>>. Regina adaugă: <<Nu mi-a plăcut tonul celor două 

telegrame ale Împăraţilor, aşa se scrie Regelui meu>>? 
Convorbiri în trei. Regele calm face presupuneri asupra soartei războiului 

în favoarea Gennanei şi nimic mai mult. Asupra vorbelor de abdicare: <<Eu? 
Dar am expus pur şi simplu cele trei ipoteze>>. 

Regele mi-a spus pozitiv că s-au telegrafiat de la Petersburg propuneri de 
alianţă, garantându-se integritatea graniţelor de astăzi, aceeaşi fonnulă ca în 
1876"59

. 

57 

58 

59 

1918 la români. Desăvârşirea unităfii nafional strategice a poporului român. Documente 
externe 1879-1916, voi. I, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1983, p. 446, 
doc. 85. 
Florin Gh. Gheţău, Relaţiile româno - italiene în perioada neutralităţii (august 1914-
august 1916), Petroşani, Ed. Focus, 2008, p. 50. 
Al. Marghiloman, Note politice, voi. I, pp. 164-165. 
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Într-adevăr, Rusia ţaristă a primit cu satisfacţie proclamarea neutralităţii 
de către Consiliul de Coroană din 21 iulie/3 august 1914. Presa rusă, în ciuda 
discreţiei autorităţilor române, dădea unele detalii. Astfel, ziarul „Reu" din 27 
iulie/9 august 1914 nota că: „Despre Consiliul de Coroană care a avut loc la 
Sinaia nu sunt deloc ştiri oficiale( ... ). 

Mi se comunică din Bucureşti că ştirea cea mai verosimilă pare aceea că 
România va lua o atitudine de neutralitate annată, ca un fel de compromis între 
cerinţele Triplei Alianţe, care stăruieşte a avea ajutorul ei activ şi Tripla 
Înţelegere care se mulţumeşte cu neutralitatea ei. 

O acţiune decisivă a României la momentul critic pare problematică. 
Majoritatea bărbaţilor ei de stat au o atitudine favorabilă Austriei. La Viena 
sunt deplin convinşi de ajutorul României"60

. Un alt ziar din Sankt Petersburg 
nota într-un articol din 29 iulie/11 august 1914 că „actualmente, Regatul 
României este călduros curtenit de Germania şi Austria. Stăruinţele diplomaţiei 
vieneze şi berlineze sunt cu totul de înţeles". Totuşi, materialul amintit releva 
mai departe: „Călătoria de câteva zile a ministrului român la Petersburg, dl. 
Diamandi, la Bucureşti indică că s-au făcut de la Petrograd propuneri 
importante guvernului român. Probabil că poziţiunea României se va lămuri 
peste câteva zile"61

• Infonnaţiile erau corecte, nu peste multă vreme se va 
semna convenţia bilaterală româno - rusă cunoscută sub numele de acordul 
Sazonov - Diamandi. 

Ministrul plenipotenţiar al Franţei acreditat în România, Camille 
Blondell, înfăţişa într-o telegramă trimisă ministrului Afacerilor Externe, Rene 
Vivianiu, la 2115 august 1914, starea de spirit de la Bucureşti, precizând că: 
„Regele s-a decis să convoace un Consiliu de Coroană la care au participat în 
plus faţă de miniştrii Cabinetului, şefii partidelor de opoziţie şi câţiva foşti 

miniştri precum şi preşedintele Camerei Deputaţilor. 
Consiliul a durat în jur de patru ore şi a fost, după indiciile pe care le-am 

putut obţine, unul din cele mai furtunoase. Dl. Carp, fost preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, ale cărui convingeri rusofobe le-am semnalat frecvent 
şi dl. Marghiloman, şeful Partidului Conservator, s-au pronunţat pentru o 
alianţă cu Austria, principalele lor argumente fiind superioritatea cu care 
creditau forţele Triplei Alianţe şi pericolul panslavist reprezentat de către 

Rusia, pericol de care România se convinsese deja în 1878. Ei erau susţinuţi de 
Rege care invoca între altele un tratat încheiat acum optsprezece ani (de fapt în 
1883 n.n.) cu împăratul Austriei şi care prevedea cooperarea armatelor române 
şi austriece în cazul unui război cu Rusia( ... ). 

6° Cf. General maior (r) dr. Mihai E. Ionescu (coord.), op. cit .. p. 208, doc. 25. 
61 Ibidem. 
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Soluţia adoptată este în definitiv satisfăcătoare ş1 m conformitate cu 
previziunile mele, care prezentau România ca fiind suficient de detaşată de 
Austria pentru ca cel puţin să rămână neutră într-un conflict austro - rus. Acum 
şase ani s-ar fi alăturat fără ezitări monarhiei vecine"62

. 

Neutralitatea armată era, prin unnare, singura soluţie realistă în acele 
complexe împrejurări. Ea avea însă un caracter temporar. Ambele tabere se vor 
preocupa în perioada următoare să atragă ţara noastră de partea lor. Alexandru 
Marghiloman, care a susţinut în vara anului 1914 neimplicarea Regatului 
român în război, va deveni un susţinător înfocat al intrării României în prima 
conflagraţie mondială a secolului XX de partea Puterilor Centrale. 

ALEXANDRU MARGHILOMAN 
ANO THE BEGINNING OF WORLD WAR I. 

THE CROWN COUNCIL IN SINAIA (JUL y 21 st I AUGUST 3rd, 1914) 

Abstract 

The study is, first, an analysis of the circumstances in which World War I 
started, based on published and unpublished documents, with a particular focus 
on Alexandru Marghiloman's attitude and actions. The author looks into the 
positions of the main politica) forces as to the war in a pertinent and well 
argued manner. 

A significant part of the study is a presentation of what happened in the 
Crown Concil convened by King Carol I in Sinaia on July 21 51 I August 3rd, 

1914. 
The author reflects mostly on the view of Alexandru Marghiloman who 

was a firm supporter of proclaimed neutrality. The head of the Conservative 
Party though stayed a supporter of Romania's entering the war with the forces 
of the Triple Alliance. 

6' . - lb1dem, pp. 213-214, doc. 31. 
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